

মুজিব নামটা শুনলে চোখের সামনে ভেসে ওঠে পরণে ধবধবে সাদা পাঞ্জাবি আর পায়জামা, সাথে কালো ওয়েস্ট কোর্ট, চোখে কালো মোটা ফ্রেমের চশমা। অতি সাধারণ পোশাক পরিহিত একজন অসাধারণ মহৎ প্রাণ মানুষের ছবি। মানুষটির সকাল শুরু হতো দেশের মানুষের কথা মনে নিয়ে আবার চোখে ঘুমও নামতো মানুষের প্রতি ভালোবাসা নিয়ে। আপামর জনতার ভালোবাসা তাকে শুধু জাতির পিতাই করেননি, করেছে বাংলার বন্ধু, বাংলার মানুষের বন্ধু, তিনি আমাদের বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান। তিনি একাধারে ‘হাজার বছরের শ্রেষ্ঠ বাঙালি’, ‘স্বাধীন বাংলার স্বপ্নদ্রষ্টা’, এবং ‘বাঙালির জাতির জনক’। কিন্তু সার্বিকভাবে তিনি একটি আদর্শের নাম। তার আদর্শে উজ্জীবিত হয়ে বাঙালি জাতি মহান মুক্তিযুদ্ধে ঝাঁপিয়ে পড়েছিল নির্দিষ্টায় এবং বিশ্বের বুকো জন্ম হয় স্বাধীন-সার্বভৌম বাংলাদেশের।

আমরা সবাই জানি, বাঙালি জাতিকে দীর্ঘদিনের শোষণ-বঞ্চনা থেকে মুক্ত করে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান চেয়েছিলেন বাংলাদেশকে বিশ্বের বুকো একটি মর্যাদাশীল রাষ্ট্র হিসেবে গড়ে তুলতে। দেশ ও জাতি গঠনে জাতির পিতার কর্মতৎপরতা এবং চিন্তা-ভাবনাই আমাদের অনুসরণীয় আদর্শ। ব্যক্তিস্বার্থ, লোভ, মোহ, পদ-পদবির উর্ধ্বে এ আদর্শের মূলে রয়েছে ত্যাগ-তিতিক্ষা আর আন্দোলন-সংগ্রাম। বঙ্গবন্ধুর আদর্শকে খুব সংক্ষেপে তুলে ধরা যায় এভাবে- ক্ষুধা ও দারিদ্র্যমুক্ত সোনার বাংলা গড়া, অসাম্প্রদায়িক-গণতান্ত্রিক-ধর্মনিরপেক্ষ-প্রগতিশীল রাষ্ট্র হিসেবে বাংলাদেশকে গড়ে তোলা আর মানুষের জন্য ভালোবাসা। আত্মসংযম, আত্মশুদ্ধি, আত্মসমালোচনা, সমাজের সর্বস্তরে ন্যায়বিচার প্রতিষ্ঠা, সমাজ থেকে দুর্নীতি নির্মূল ও শান্তি প্রতিষ্ঠা করা।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান গোপালগঞ্জ জেলার টুঙ্গীপাড়া গ্রামে ১৯২০ সালের ১৭ মার্চ জন্মগ্রহণ করেন। ২০২০ সালে পূর্ণ হবে তার জন্মশতবার্ষিকী এবং ২০২১ সাল হবে বাংলাদেশের স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তী। এ উপলক্ষে বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকী পালন করা হবে বলে ঘোষণা দেন প্রধানমন্ত্রী বঙ্গবন্ধু কন্যা শেখ হাসিনা।

‘পাকিস্তানের ২৩ বছরের শাসনকালে বঙ্গবন্ধু ১৮ বার জেলে গেছেন, মোট সাড়ে ১১ বছর জেলে কাটিয়েছেন, মৃত্যুর মুখোমুখি হয়েছেন দু’বার। তারপরও তিনি দেশ ও দেশের মানুষের কথা ভেবে পিছু হটেননি কখনও, যেখানেই অন্যায্য দেখেছেন সেখানেই বীরবিক্রমে ঝাঁপিয়ে পড়েছেন অধিকার রক্ষায়। জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান আজীবন লড়েছেন বাংলার স্বাধীনতা ও বাঙালি জাতির অধিকার প্রতিষ্ঠা করার জন্য। আর সেজন্যই বাঙালি জাতির ভাগ্যকে তিনি জয় করতে গিয়ে নিজের জীবনের প্রতি তাকিয়ে দেখার সুযোগ পাননি।’

দীর্ঘ রাজনৈতিক জীবনে বারবার জেলজুলুম সহ্য করে নির্দিষ্ট লক্ষ্যের দিকে অগ্রসর হয়েছেন জাতির পিতা। ইতিহাসের সেই উজ্জল মহিমা থেকে শিক্ষা নেয়ার সময় এসেছে নতুন প্রজন্মের। দেশের জন্য নিবেদিত প্রাণ হতে চাওয়া যে কোনো মানুষের জন্য তাই জাতির পিতার জীবনী পাঠ করা এবং তার আদর্শকে বুকো ধারণ করে পথচলা অবশ্যই দরকার। বাংলাদেশের প্রথম রাষ্ট্রপতি ও ভারতীয় উপমহাদেশের একজন অন্যতম প্রভাবশালী রাজনৈতিক ব্যক্তিত্ব যিনি বাঙালির অধিকার রক্ষায় ব্রিটিশ ভারত থেকে ভারত বিভাজন আন্দোলন এবং পরবর্তীতে পূর্বপাকিস্তান থেকে বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠার সংগ্রামে বলিষ্ঠ নেতৃত্ব প্রদান করেন। পাকিস্তানের সামরিক শাসনের বিরুদ্ধে আন্দোলন এবং পাকিস্তানের গোষ্ঠীগত বৈষম্যের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ ও বাঙালিদের আন্দোলনকে স্বাধীনতার পথে ধাবিত করে তিনি হয়েছেন বাংলার ইতিহাসের অবিসংবাদিত নেতা। জেল-জুলুম, রাজনৈতিক ষড়যন্ত্র, শাসকগোষ্ঠীর অত্যাচার- সবকিছু সহ্য করেছেন। ১৯৫২এর ভাষা আন্দোলন, ১৯৬৬ সালে ছয় দফা, ১৯৬৯ সালের গণঅভ্যুত্থান, ১৯৭০ এর নির্বাচন, এরপর ১৯৭১ এর মুক্তিযুদ্ধ, সবগুলো আন্দোলনে বঙ্গবন্ধুর অবদান অনস্বীকার্য।

পাকিস্তানের ২৩ বছরের শাসনকালে বঙ্গবন্ধু ১৮ বার জেলে গেছেন, মোট সাড়ে ১১ বছর জেলে কাটিয়েছেন, মৃত্যুর মুখোমুখি হয়েছেন দু’বার। তারপরও তিনি দেশ ও দেশের মানুষের কথা ভেবে পিছু হটেননি কখনও, যেখানেই অন্যায্য দেখেছেন সেখানেই বীরবিক্রমে ঝাঁপিয়ে পড়েছেন অধিকার রক্ষায়। জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান আজীবন লড়েছেন বাংলার স্বাধীনতা ও বাঙালি জাতির অধিকার প্রতিষ্ঠা করার জন্য। আর সেজন্যই বাঙালি জাতির ভাগ্যকে তিনি জয় করতে গিয়ে নিজের জীবনের প্রতি তাকিয়ে দেখার সুযোগ পাননি।